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【优化设计】2015-2016学年高中生物 4.2关注生物技术的伦理问题课后习题 新人教版选修3
课时演练·促提升
1.下列有关治疗性克隆的说法,错误的是(　　)

A.涉及胚胎干细胞培养技术

B.通过治疗性克隆可将克隆人的器官取出替换病变的器官

C.解决了临床上存在的供体器官不足和器官移植后免疫排斥的问[image: image1.png]Sk B 2 FLP(ZXXK.COM)




题

D.胚胎干细胞通过基因的选择性表达可以克隆出不同的组织细胞

答案:B

2.设计试管婴儿所引发的主要问题是(　　)

A.不适合的胚胎的处理问题

B.将此技术用于设计婴儿性别等

C.植入前胚胎遗传学诊断问题

D.设计试管婴儿的审批问题

答案:A

3.关于设计试管婴儿的问题,下列哪项不合乎道德规范?(　　)

A.利用试管婴儿提供的骨髓造血干细胞,救治病人

B.利用设计试管婴儿技术设计畸形胎儿,以供展览

C.利用试管婴儿的脐带血

D.设计试管婴儿,不一定非考虑他的性别

解析:设计试管婴儿不同于为解决不孕夫妇的生育问题而出现的试管婴儿。试管婴儿的设计一般是为了救治病人,需要用到试管婴儿的骨髓、干细胞、脐带血等,这都符合伦理道德。而那些为达到不正当目的而设计试管婴儿的做法都是违背人类伦理道德的。

答案:B

4.设计试管婴儿是在早期胚胎移入母体子宫之前,对胚胎进行遗传学诊断,下列有关叙述,不正确的是(　　)

A.植入前,可以通过诊断筛选出无遗传疾病的胚胎植入母体子宫

B.针对女方是血友病患者,而男方正常的夫妇,可以筛选出无遗传疾病的女胎植入母体子宫

C.针对男方是抗维生素D佝偻病患者,而女方正常的夫妇,可以筛选无遗传疾病的男胎植入母体子宫

D.该技术是为了不生出患病孩子,因此无需考虑性别

解析:有些伴性遗传病在男女中发病的情况不同,可以据此设计试管婴儿的性别,生出正常的孩子。

答案:D

5.英国伦敦大学学院医院的医生利用基因诊断和胚胎筛选技术,使一对拥有乳腺癌家族病史的英国夫妇顺利孕育一名排除乳腺癌隐患的婴儿。下列有关叙述,不正确的是(　　)

A.这项技术属于克隆人范畴,应严禁制止

B.该项技术中涉及体外受精、早期胚胎培养、胚胎移植等技术

C.为保证胚胎移植成功,不能将受精卵在体外培养至原肠胚时期

D.在进行乳腺癌基因诊断时可运用DNA分子杂交技术

解析:本题属于设计试管婴儿技术,故A项错误。

答案:A

6.2003年7月,我国卫生部在《体外受精—胚胎移植及其衍生技术规范》中规定,“实施体外受精—胚胎移植及其衍生技术必须获得卫生部的批准证书”。下列对这句话的理解中,正确的是(　　)

A.我国不允许进行植入前胚胎遗传学诊断

B.我国不赞成进行试管婴儿

C.进行试管婴儿和设计试管婴儿必须得到国家批准

D.我国不支持试管婴儿和设计试管婴儿研究

答案:C

7.下列哪项不是解决基因歧视的正确方法?(　　)

A.通过正确的科学知识传播、伦理道德教育和立法解决

B.把保护个人遗传信息隐私权写入法规中

C.建立完善的法规,通过立法解决

D.禁止进行任何形式的基因检测活动

解析:基因检测有利于人们的疾病诊断和治疗,通过检测可以及早采取预防措施,适时进行治疗,达到挽救患者生命的目的。但是,有些人对基因检测认识不够,因此正确的科学知识传播和伦理道德教育以及用法律手段来约束某些人的基因歧视行为都是解决基因歧视的正确方法。杜绝基因检测限制了生物技术的发展和利用,是不可取的。

答案:D

8.假如你有一张自己的基因身份证,上面记录的信息中一般不会包括(　　)

A.致病基因名称

B.致病基因所在的染色体

C.致病基因的预测表达年龄

D.致病基因的碱基种类

解析:致病基因和正常基因的碱基种类是相同的,均为A、T、C、G。

答案:D

9.下列关于基因身份证的有关叙述,正确的是(　　)

A.由于基因身份证反映了个人全部的遗传信息,因此能够准确地预测、预防和治疗遗传病

B.基因身份证能够反映个人的一些重要遗传信息,人们可以根据基因身份证的信息选择合适的职业等

C.基因身份证能够反映个人的某些遗传信息,但并不是基因身份证中所反映的信息一定都能够表现出来

D.人类蛋白质组计划已经启动,由于基因控制蛋白质的生物合成,蛋白质的结构和功能将全部可以通过基因身份证推测

解析:基因身份证只包含个人的部分基因的遗传信息,即使含有某些致病基因,也不一定能够表现出来;选择什么职业是个人的权利,若因基因差异而选择特定的职业,会造成不平等待遇,是基因检测所带来的伦理问题;基因与性状之间并不是简单的一一对应的关系,基因与基因、基因[image: image2.png]Sk B 2 FLP(ZXXK.COM)




与基因产物、基因与环境之间都存在着影响,并不一定能够根据基因身份证推测出蛋白质的结构和功能。

答案:C

10.有人说“有致病基因也不一定患病”,下列哪项是该说法的证据?(　　)

①杂合子内的隐性致病基因　②有的患者基因正常,仅仅是基因表达的蛋白质在加工或修饰过程中出现错误　③人类的多基因遗传病,既与基因有关,又与环境和生活习惯有关　④人类对基因结构及基因间的相互作用尚缺乏足够的认识

A.①
B.①③


C.①②③
D.①③④
解析:杂合子中的隐性致病基因一般不表达,含有致病基因的杂合子一般表现正常,①说法正确;②说法并不能说明“有致病基因也不一定患病”;多基因遗传[image: image3.png]Sk B 2 FLP(ZXXK.COM)




病与基因、环境和生活习惯等都有影响,③说法正确;④是人们反对基因检测的理由,不能说明“有致病基[image: image4.png]Sk B 2 FLP(ZXXK.COM)




因也不一定患病”。

答案:B

11.下列做法不符合伦理道德观念的是(　　)

A.基因检测疾病

B.为生男孩而设计试管婴儿

C.捐献骨髓治病救人

D.人类基因组计划

答案:B

12.下图所示为人类“治疗性克隆”的大概过程,请据图回答下列问题。
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(1)人类“治疗性克隆”属于生物工程的　　　　　　　技术。 

(2)在正常情况下,去核的卵细胞取自于女性卵巢排卵后在输卵管中的　　　　　　期细胞。 

(3)“治疗性克隆”中相同的胚胎干细胞,“克隆”的结果各种各样,如有的是胰岛细胞,有的是血细胞,有的是心肌细胞,究其本质原因是基因　　　　　　的结果,该过程的开始发生在　　　期。 

(4)科学家将患者的体细胞核植入去核的卵细胞中,而不是直接用体细胞进行细胞培养的原因是 
 
　。 

(5)我国禁止生殖性克隆人,但不反对治疗性克隆。请谈谈为什么要反对生殖性克隆人。(两点即可)

解析:(1)人类“治疗性克隆”是一种无性[image: image6.png]Sk B 2 FLP(ZXXK.COM)




繁殖,属于生物工程的细胞工程技术。(2)在正常情况下,去核的卵细胞取自于女性卵巢排卵后在输卵管中的减数第二次分裂中期细胞,减数第一次分裂得到的是次级卵母细胞而非卵细胞。(3)基因选择性表达是指在同一遗传物质下因其转录的mRNA不一样,导致翻译产生的蛋白质不相同,从而导致细胞的性状、功能不相同,如有的是胰岛细胞,有的是血细胞,有的是心肌细胞,该过程的开始发生在囊胚期。(4)在进行动物克隆时,一般都选择去核的卵细胞作为受体细胞,原因是:卵细胞体[image: image7.png]Sk B 2 FLP(ZXXK.COM)




积大,易操作;卵细胞中含有诱导体细胞核全能性表达的因子。

答案:(1)细胞工程

(2)减数第二次分裂中

(3)选择性表达　囊胚

(4)体细胞核在体细胞中不能表现全能性,而卵细胞的细胞质可以给它提供表达全能性的环境

(5)生殖性克隆人严重违反了人类伦理道德;冲击了现有的婚姻、家庭和两性关系等传统的伦理道德观念。

13.一对健康夫妇生下一男婴,一岁时脑出血死亡,两年后女方怀孕6个月时,经羊水及脐带血诊断为男孩且患血友病,遂引产。于是夫妇俩到广州中山大学附属医院做试管婴儿。医生培养了7个活体胚胎,抽取每个胚胎1~2个细胞检查后,选两个胚胎移植,最后一个移植成功,生出了一健康婴儿,她是我国第三代试管婴儿。请回答下列问题。

(1)试管婴儿技术属于有性生殖还是无性生殖?　　　,和母亲正常怀孕生产的过程相比,其不同[image: image8.png]Sk B 2 FLP(ZXXK.COM)




点在于　 
　。 

(2)如果B、b表示正常基因和血友病基因,则父母的基因型分别是　　　　、　　　　。如果该夫妇再生一男孩,患血友病的概率是　　　　。 

(3)医生抽取活体胚胎的1~2个细胞后,可通过观察　　　　　　判断早期胚胎的性别,你认为医生应选用　　　性胚胎进行移植,应用现代生物[image: image9.png]Sk B 2 FLP(ZXXK.COM)




技术,现在人们已能够选取最理想的胚胎,其基因型应该是　　　。自然状态下,出现这样的胚胎的概率是　　　。该实例体现了现代科学技术应用于社会和人类生活的重要意义。 

解析:(1)试管婴儿技术是指通过人工操作使卵子和精子在体外条件下成熟和受精,并通过培养发育为早期胚胎后,再经移植产生后代的技术,是典型的有性生殖。与母亲正常怀孕生产的过程的不同点在于试管婴儿是体外受精、胚胎移植的产物。(2)血友病基因位于X染色体上,是伴X染色体隐性遗传病。父母正常,儿子患血友病,则说明父亲基因型为XBY,母亲基因型为XBXb,则该夫妇所生男孩中患血友病的概率为1/2,因此建议生女孩。(3)人的性别决定是XY型,检查细胞中的染色体组成、形态,可以判断早期胚胎性别。胚胎移植时,最好选用女性胚胎;女性胚胎中,基因型可以是XBXB、XBXb,其中最为理想的胚胎是XBXB,在胚胎中出现的概率是1/4(后代的基因型为XBY、XbY、XBXB、XBXb,各占1/4)。

答案:(1)有性生殖　试管婴儿是体外受精、早期胚胎培养和胚胎移植的产物

(2)XBY　XBXb　1/2

(3)性染色体形态　女　XBXB　1/4

14.克隆羊“多利”的问世,很快在全世界引发了一场大讨论,其中关于“治疗性克隆”的问题也成为人们关注的焦点。下图所示为人类“治疗性克隆”的大概过程,请据图回答下列问题。
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(1)过程A表示　　　　　　　　,是目前实现体细胞克隆的关键技术,该技术的主要操作是应用患者的体细胞作为核供体,由①　　　　　细胞提供细胞质,进行人工重组。 

(2)经过程B得到的结构中,　　是未[image: image11.png]Sk B 2 FLP(ZXXK.COM)




分化的细胞,因而这些细胞被认为是胚胎干细胞。 

(3)相同的胚胎干细胞,“克隆”的结果各种各样,如有的是神经细胞,有的是血细胞,有的是肌肉细胞[image: image12.png]Sk B 2 FLP(ZXXK.COM)




,究其本质原因[image: image13.png]Sk B 2 FLP(ZXXK.COM)




是　　　　　　　　的结果。 

(4)对于“治疗性克隆”仍然存在许多争论,有一男子患有白血病,后经医生利用其出生时保留的脐带血进行治疗后康复,你认为这种做法符合伦理道德吗?为什么?　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　。 

(5)如果进行生殖性克隆,则不需要进行定向诱导,但必须进行　　　　　　　,使得胚胎能正常发育成完整个体,该操作一般在　　　　　　　　　时期进行。 

解析:(1)从图中可以看出,A是体细胞核移植的过程。(2)内细胞团是未分化的细胞。(3)在此过程中,基因进行了选择性表达。(4)我们不支持生殖性[image: image14.png]Sk B 2 FLP(ZXXK.COM)




克隆,但支持治疗性克隆,治疗性克隆符合伦理道德,特别是用脐带血(并非使[image: image15.png]Sk B 2 FLP(ZXXK.COM)




用胚胎)进行治疗符合伦理道德。(5)对囊胚或桑椹胚不进行定向的诱导分化,而是通过胚胎移植技术将其转移到其他母体内继续胚胎的发育,直至形成完整的胚胎,此乃生殖性克隆。

答案:(1)体细胞核移植　(次级)卵([image: image16.png]Sk B 2 FLP(ZXXK.COM)




母)

(2)④
(3)基因选择性表达

(4[image: image17.png]Sk B 2 FLP(ZXXK.COM)




)符合。因为脐带血是身外之物,属于废物利用,符合伦理道德

(5)胚胎移植　桑椹胚或囊胚
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